

带量采购“亲民价” 百姓享受“真实惠”

带量采购常态化

为从根本上破解百姓“看病贵”问题,我市不断推动药品耗材集中带量采购工作常态化、制度化,药品与医用耗材价格降幅明显,药品集中采购品种范围不断扩大。

2019年12月1日起,我市实行药品带量采购,按照“政府组

织、联盟采购、平台操作”的总体思路,以市(统筹区)公立医疗机构和省直公立医疗机构为带量采购主体,组织采购联盟,全面参与国家组织的带量采购工作。25种中选药品均为临床常用药,以慢性病领域药品居多,如降压药、降血脂药、抗菌药、抗癌药

等,中选药品平均降价幅度52%。

2020年5月1日起,我省公立医疗机构全面执行心脏冠脉支架高值医用耗材集中采购中选产品降价结果。8家生产企业的13个心脏冠脉支架产品中选,中选产品平均降幅52.98%,最高降幅69.12%,最低降幅40.2%。

药品耗材“团购价”

去年9月,我市退休职工李先生突然觉得胸痛、憋闷、喘不上气。经省心血管病医院诊断,他心脏内的一条动脉血管90%已经堵塞,需要做心脏支架手术。“之前听说过心脏支架手术的朋友说,用国产最好的支架,一个差不多1.5万元。当时我还有些犹豫。没想到,医生告诉我现在心脏支架降价了,同样的支架才7000多元,确实给我减轻了不少负担。”李先生高兴地说。

省心血管病医院作为全省最大的专科三甲医院,接诊量较大,仅省心血管病医院15病区,平均一天就做30台手术,“我们会主动和患者介绍不同品牌的心脏支架,推荐患者使用中选支架,在保证医疗质量的基础上,进一步降低患者医疗负担。”医院相关负责人说,“冠脉支架就是我们常说的心脏支架,其作用是用金属支架

把堵塞、狭窄的冠状动脉撑开,恢复血液流通,在心血管疾病领域使用率很高,但过去由于其价格昂贵,给患者带来不小的经济压力。”

“奶奶年纪大了,患有‘三高’,每天都要吃4种药,以前一个月光药费就要2000多元,实施药品集中带量采购后,还是原来的药,每月买药400多元就够了。尤其是这个降血糖的阿卡波糖片原价64.52元,现在只要5.42元。”9月26日,到市第二人民医院为奶奶买药的王先生说,“老人得知药品便宜了这么多,心情一下开朗了。”

“目前,医院集采的药品基本为处方药,用于治疗慢性病的居多,这类患者需要长期服药,以前经济负担较重,现在药价便宜了,患者负担也会减轻很多。”市第二人民医院药剂科主任赵丽萍说。

挤干“水分”利患者

采访中,市医保局医药价格和招标采购科负责人介绍,带量采购就是“以量换价”,通过“打包”医疗机构零散的采购量,以政府“团购”的方式向药品供应商购买约定数量的药品,以减少流通环节、降低采购成本。参与集中采购的药品为原研药或通过一致性评价的仿制药,国家药监部门已对这些药品进行了质量认证,价格降低,质量监管要求不会降低。

2019年12月至2021年8月,我市共落实执行国家、省及省际联盟药品医用耗材集中带量采购中选结果13批次,其中药品8批次,医用耗材5批次,积极开展省际联盟低值医用耗材集中带量采购工作5批次,预计累计年节约费用约2.03亿元。随着集中带量采购工作常态化、制度化的推进,广大人民群众在医疗保障方面的获得感、幸福感明显提升。

记者 刘涛 文/摄

数说医保新政变化③

好工艺 代代传

位于桥头街宁化府60号的宁化府益源庆醋业有限公司古色古香的门店内,醋香绕梁,顾客盈门,各式醋产品摆满货架。63岁的陈大爷说:“味觉是有记忆的,我从小就吃宁化府的醋,就好这一口。”

从昔日的王府作坊到今日的中华老字号,600多年来,宁化府益源庆一直根植于此,从未改变。郝建国骄傲地说,这儿地下的泥土,墙壁的砖缝,弥漫的空气,都蕴含着有利于人体健康的菌系。

“酿醋的原料有高粱、麦麸、大曲……磨碎的高粱加水润料,蒸熟后加入大曲、水,放入密闭的大缸里进行酒精发酵,也就是厌氧发酵;之后再加入水、麦麸、稻壳进行有氧发酵……”在酿醋车间,郝建国详细介绍了工艺全流程。他说,“从原料处理、酒精发酵、醋酸发酵到熏醅、淋醋、陈酿。这项始于600多年前的工艺操作流程,被一代一代宁化府酿醋匠人们严格遵

守至今。”

一辈子 一件事

时光倒流34年,1987年,还是毛头小伙的郝建国初入宁化府。“那个年代,大多数人不愿意到醋厂工作。这里没有澡堂,职工身上总有醋酸味,坐公交车都会被其他乘客嫌弃,对象也不好找。”

“一辈子认认真真坚持做好一件事”是郝建国的处事原则。“老老实实做人,踏踏实实酿醋”是一代又一代宁化府人的人格操守。

卸货、搬运、酿酒、站柜台、搞销售……从一名普通职工做起,郝建国一步一个脚印,逐渐成长为宁化府的骨干和掌门人。

在郝建国的带领下,宁化府酿醋匠人们精益求精,追求高品质,酿造出的醋久贮不变质,具有香、酸、甜、绵的独有特色。

干一行 钻一行

起初,郝建国拜老师傅曲豪为师,学习酿醋技艺,同时博采众长,潜心钻研每道工艺的精髓。

“酿醋技艺不只是在言传更在心悟,酿醋的过程就是和微生物对话,与益生菌共语。”郝建国说,“宁化府有独特的酿醋工艺标准。我们坚持每道工序的标准不缩水,不添加任何防腐剂,才使得宁化府醋传统风味一直不变。”

根据四季和气候变化,灵活调整生产配比、操作规范手法;修订工艺规程和企业标准;留用一批老师傅、老艺人,搞好“师带徒”,培养传承人……作为老字号承上启下的中坚力量,郝建国带领团队传承宁化府酿醋技艺,永葆老字号活力。

深知大浪淘沙,不进则退,郝建国在坚守传统的基础上,持续创新,主持设计研发了30多种高中低档的新品。双喜醋、兰贵人、将军醋等一批富有文化内涵的产品一上市便得到广大消费者的欢迎和认可。

走出去 新发展

为了让更多的消费者了解山西陈醋的精妙,郝建国非常重视企业文化建设,带领其团队向国家档案局申报了“历史档案”和“技艺档案”,“益源庆”宁化府山西老陈醋酿造技艺被列入山西省非物质文化遗产名录,“益源庆”商标获得了中国驰名商标。

近年来,郝建国脚不停歇,带领团队走出去,参加国内、国际,线上、线下各种展会,排演以“宁化府”为原型的话剧《责任》,借助各种平台,讲好山西故事、太原故事。

“早年间就桥头街宁化府60号一家前店后厂,如今我们在太原市区就有两个生产车间、5个醋分厂、8个直营店、200多个经销点,去年销售醋16985余吨。”谈及未来,郝建国踌躇满志,“我们的目标是未来在全国开1000家门店,每个大城市至少开5家,每个中小城市开1家,让宁化府的醋香飘全国。”

记者 郝晓炜
(图片由宁化府益源庆醋业有限公司提供)

弘扬工匠精神
建设“锦绣太原城”



市第二人民医院药房医师为患者配取带量采购药品“波立维”。

短评

“团购”送来“健康红包”

降糖药一个月要花上千元,心脏支架上万元……药价虚高、高值医用耗材价格虚高的现象,一直饱受诟病。而集中带量采购政策的落地实施,无疑惠及千万患者。

集中带量采购,就是我们常说的“团购”。与以往的药品招标相比,“团购”可以给药品企业明确的销售承诺和预期,通过设定质量标准和采购数量,推动药品行业转型升级,通过量价挂钩、及时回款规范流通秩序、净化行业生态,从而给出更优惠的价格,让利患者,确保药品和医用耗材降价后群众买得到、用得起。

2019年12月以来,我市在执行落实国家、省及省际联盟集中带量采购中选结果的同时,积极探索开展市际联盟低值医用耗材集中带量采购工作,截至今年8月,预计累计年节约费用约2.03亿元。值得注意的是,今年5月,我省出台《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展和医用耗材分类集中采购的实施意见》,明确要推动药品集中带量采购工作常态化制度化,引导药品价格回归合理水平,有力减轻群众用药负担。这就意味着,未来市场上将有更多“低价质优”的药品和医用耗材被纳入政府的“团购”,这也是送给群众实实在在的“健康红包”。

带量采购开了一个好头,我们期待“团购”常态化工作持续推进,集采种类不断扩大,覆盖面越来越广,让群众看病不再担心,吃药不再忧心。

